

生平

加爾各答的聖德肋撒（德蘭修女）1910年生於斯科普里一個虔誠的阿爾巴尼亞天主教家庭。她原名依搦斯·龔莎·波雅舒，父親早死，母親善待貧苦，曾經把一個不認識但無處棲身的病人帶返家中照料，12歲時依搦斯閱讀《聖方濟各·亞西西傳》，覺得十分吸引。15歲時她在堂區聖母會中得知印度每天都有幾千人死於饑餓，非常震驚，開始關注那個地方，神父知道後讓她和在加爾各答傳教的愛爾蘭勞萊德修女通信。18歲時依搦斯感受到上主對她的第一次召喚，加入勞萊德修會，她喜愛聖女小德蘭故取名德肋撒。她有意到加爾各答為窮人中的窮人服務，雖然她被派到印度傳教，但在接近二十年都在修會辦的精英學校教學，甚至升為校長，與她服侍窮人的理想不符。

1946年她感受到「第二次召叫」。她在火車上親身接觸到極為貧困的處境，內心聽到被釘十字架的耶穌的呼喊：「我渴！」她覺得這是召喚她走出會院，住在窮人中間服務他們的新使命。經過兩年的申請和等待，她的請求得到梵蒂岡的批准，於是離開修院，開展為窮人中最窮的人服務。1948年她換上當時印度最貧窮婦女穿的白底藍邊的莎籠。她接受護理訓練後，遷入加爾各答的貧民窟辦學校及臨時的垂死者之家，她以往的一些學生亦離開舒適的生活，穿上莎籠追隨她的工作，1950年仁愛傳教修女會獲准正式成立，為加爾各答境內為最貧窮的人服務。1952年第一所「臨終者之家」成立，讓貧困孤單的垂死者有尊嚴地離世。接著修會的服務擴展到照顧麻瘋病人及孤兒。德肋撒修女聲名遠播，於1979年榮獲諾貝爾和平獎。她在1997年逝世，享年87歲。加爾各答的聖德肋撒被稱為「陰溝裡的聖人」，因為她所服務的人幾乎都是從街道和垃圾堆裡撿來的病人或露宿者，她過著刻苦的生活，亦為了事工曾經住在貧民窟內。

反省

有人認為聖德肋撒並沒有解決印度的貧窮問題，亦沒有治好垂死的病人，不明白她的工作有甚麼意義。德肋撒修女並非社工或政府人員，她服務窮人的目的不是為解決社會問題，而是為服侍基督。耶穌在十字架上垂死時，亦是最貧窮及最孤獨無援時說：「我渴」，這不是對水的渴求，而是對愛的渴求。德肋撒修女明白饑餓並不只需要食物，無家可歸亦不只需要一個棲身之所，赤貧的人更需要的是愛心、關懷和尊嚴。每一個人——就算貧病垂死的人——都有權利享受來自天主的慈愛。德肋撒修女服務窮人，就是以她的愛和她給予別人的愛為耶穌解渴。讓我們反省一下自己有沒有察覺耶穌的渴求，又在生活上做了什麼為祂解渴。

祈禱

1985年德肋撒修女訪問臺灣，記者記載她每天的行程：「她清晨四點即起床禱告，是跪地禱告，時間長達二小時，然後非常虔誠地從神父手中領聖體，才開始忙碌的一天。」由此推想她是從祈禱中得到力量，才可以在加爾各答最惡劣的環境下，仍然保持微笑服務他人。讓我們亦以她為榜樣，養成祈禱的習慣，好能不論環境順逆，都能心平氣和地在生活中傳揚基督愛的福音。

願我們學習德肋撒修女關心貧窮、孤獨及被忽略的人，
以愛德行為為耶穌解渴。加爾各答的聖德肋撒，為我等祈。